



普京发表国情咨文 勾勒俄发展路线图

新华社记者 王晨笛 李奥

俄罗斯总统普京20日发表国情咨文,详尽阐述了改善民生、发展经济和维护国家安全等问题,并宣布了一系列应对措施。

分析人士认为,普京在去年的国情咨文中确定了社会、经济等领域的一系列发展目标和战略任务,在今年国情咨文中,他为实现这些目标规划了路线图,并且向民众展示了维护国家安全的决心与信心。



稳民生

普京指出,目前俄罗斯仍有1900万人生活在贫困线以下,应该将消除贫困放在国家发展的重要位置。联邦各主体必须保障教育、医疗保健、文化和其他公共领域从业者的劳动报酬与当地平均收入水平持平。俄国内平均收入水平不能降低,而且应进一步提高。

普京建议,从2020年1月起进一步降低子女生育国家补助的申领门槛;政府为残疾儿童发放的补助额度将由5500卢布(约合82.5美元)提升至1万卢布(约合150美元);三个及三个以上子女家庭将获得45万卢布(约合6750美元)用于偿还抵押贷款。在2019至2020年俄罗斯将建立和升级1590个门诊部,到2020年可实现俄罗斯全民享有医疗服务的目标。

俄罗斯经济发展部长奥列什金指出,社会问题同样具有经济特性,贫困和收入不均造成经济增长缓慢的重要因素。普京围绕增进家庭福祉和人民收入等的一系列举措无疑会对国内经济形势产生积极影响。

促增长

近年来,俄罗斯经济逐渐摆脱

危机,进入复苏阶段。不过经济增长率仍徘徊在1%至2%左右,经济发展面临较大压力。在国情咨文中,普京阐述了刺激经济增长的计划,目标是在2021年前使经济增速超过3%,未来赶超世界平均水平。

为此,普京指出4个优先发展方向。第一,基于新技术和数字化实现劳动生产率的快速增长,形成国际竞争力强的产业,实现6年内非初级产品出口增加50%的目标。第二,进一步改善营商环境,改进政府对企业的监管机制,防止投资流失。第三,消除基础设施落后对经济发展的限制,释放各地区潜力。6年内,全国将重建、整修60多座机场。到2025年,贝加尔—阿穆尔铁路和西伯利亚大铁路的通行能力要增加50%。第四,培养现代人才,推进相关天才儿童教育中心、数字中心、儿童科技中心等建设;开展遗传和人工智能等一系列科研计划,加强科学基础设施建设,以形成强大的科技基础。

护安全

目前,俄罗斯与美国等西方国家关系紧张。面对美国以退出《中导条约》等手段持续对俄施压,普京在国情咨文中显示了维护国家安全的决心与信心。

普京指出,去年国情咨文中提到的一系列先进武器装备的研制生产工作正在有序进行。“先锋”高超音速导弹已经开始量产,按计划俄战略火箭军将在今年建立第一个该型导弹团。“佩列斯韦特”激光武器系统和“匕首”高超音速导弹已进入试验战备执勤状态。“海燕”核动力巡航导弹已经试验成功。

普京还表示,俄已成功研制出“波塞冬”无限深度无人潜航器。今年春天,搭载此型无人潜航器的核动力潜艇将下水。

普京在评价美国退出《中导条约》一事时指出,俄罗斯不会威胁任何人,俄方在安全领域的所有行动都将是回应性质的、出于防御目的,俄不想与美国发生冲突。

俄罗斯国家杜马国际关系委员会第一副主席诺维科夫认为,普京此次没有明确谈外交方向,而是在确保国家安全方面着墨颇多。他通过列举先进武器来提醒华盛顿,俄罗斯的军工潜力仍然存在。所有新型武器的发展都经过了必要的测试流程,而这正是建立在完备的工业基础上。此举无疑是在那些试图不择手段谋取全球主导地位的人头上“浇了一盆冷水”。

(据新华社莫斯科2月20日电)

“脱欧”再度撕裂英国政坛

新华社记者 桂涛

随着3月29日英国正式退出欧盟的这个“大日子”不断临近,“脱欧”越来越深刻地分化英国民众、舆论及政坛。

20日,三名保守党议会下院议员宣布将在下院以“独立议员”身份投票,不再受保守党政策束缚。就在此前几天,八名工党议员也曾宣布将不再“效忠”反对党工党,将在议会下院投票中结成独立团体,根据自己而非党鞭意愿投票。

这些议员在解释自己“背叛”所属党派时列举了众多原因,包括工党在解决针对犹太人的种族歧视问题上作为不力、党内“霸凌”文化突出等,但是不少人都直言“脱欧”是辞职的重要原因。

三名保守党议员在递交给首相特雷莎·梅的信函中说,政府的“脱欧”政策是“压垮骆驼的最后一根稻草”。

“‘脱欧’已经重新定义了保守党,让它此前致力于实现自身现代化的努力统统白费。”信中说。这三名女议员指责保守党内的强硬“脱欧派”——“欧洲研究集团”已经成为“党内小团体”,让保守党内部在“脱欧”问题上始终无法形成统一立场。

本月14日,英国议会下院投票否决首相梅提出要求议会支持政府与欧盟谈判修改“脱欧”协议的动议。包括“欧洲研究集团”在内的部分保守党“脱欧派”议员,因担心该动议可能导致英国排除“无协议脱欧”可能性从而拖延“脱欧”,而在投票时选择弃权。

分析人士认为,这次投票反映出保守党内部在“脱欧”问题上的巨大分歧,将损害英国政府在与欧盟谈判时的公信力。

此前八名宣布不再“效忠”工党的议员认为,工党党魁科尔宾在“脱欧”问题上的立场是“对欧洲的背叛”。目前,工党高层对政府与欧盟达成的“脱欧协议”中有关退出欧洲共同市场及欧盟关税同盟等问题持反对态度。

八名议员之一的克里斯·莱斯利对媒体说,科尔宾和他的党内高层盟友滥用职权,观点狭隘、过时。

英国白金汉大学政治学教授安东尼·格里斯接受新华社记者专访时说,“脱欧”确实造成英国政坛的深层分裂,然而这些议员的“反叛”能否最终改变英国政治方向仍有待观察。

他认为,英国在上世纪80年代也曾出现工党“反叛议员”自立党派情况,但是这些党派能否真正影响政治及英国“脱欧”前景,将取决于有多少议员加入这样的党派及他们的影响力。

英国与欧盟目前仍未就修改“脱欧”协议问题达成一致。欧盟多次表示不会与英国就“脱欧”协议展开新的谈判。

按照目前安排,如果英欧双方未能在修改“脱欧”协议问题上取得进展,英国议会将在本月底投票决定下一步安排。

(新华社伦敦2月20日电)

图说
我们的
价值观

富强 自由 爱国
民主 平等 敬业
文明 公正 诚信
和谐 法治 友善

节俭传下去 中国万年福

富强 自由 爱国
民主 平等 敬业
文明 公正 诚信
和谐 法治 友善

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作